

## “美丽乡村行”交通安全巡回宣讲

## “一停二看三通过”成庙会热词

4月14日,绛县卫庄镇张上村东华山庙会迎来了一场别开生面的“交通安全大集”。由山西省公安厅交管局指导,运城市公安局交警支队主办的以“交通安全‘赶’庙会,平安出行‘警’相随”为主题的“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动在这里火热开展,通过歌舞、快板、情景剧等群众喜闻乐见的表演方式,用乡音土话讲透交通安全法规,播撒文明交通的种子。

随着北晋峪农家小剧团开场舞《江山》的表演,活动现场顿时热闹起来。情景剧《酒驾风波》、宣讲课件《珍爱生命 拒绝酒驾》,详解酒驾的危害以及造成的严重后果,警示群众“开车不喝酒 喝酒不开车”。

快板《你的安全我守护》将交通法规编成俏皮话,情景剧《小劝导 大安全》《三轮载人“驶”不得》讲解三轮车载人的危害及严重后果,劝导群众三轮车不载人、过村口路口要牢记“一停二看三通过”等,顺口溜《交通安全大实话》则把安全常识变成朗朗上口的田间小调,用温情提醒守护“银发族”出行安全,劝导群众摒弃交通陋习。

“比发传单管用多咧!”村民张大爷指着舞台上的《三轮载人“驶”不得》情景剧说,“那个翻车场景看得我心惊肉跳,以后可不敢用三轮车捎人了。”

活动现场,民辅警巧妙设置了“安全知识有奖问答”环节。“骑电动自行车要戴什么?”“路口通过要记住哪三步?”台下群众争先恐后举手参与,答对者喜获安全头盔等实用礼品。这种“看节目+学知识+拿奖品”的模式,将活动气氛推向高潮。

庙会集市和田间地头上,宣传小分队民辅警同样忙碌。他们穿梭在摊位间,为商贩系上反光围裙,为农用车辆粘贴反光贴,给商贩、游客、农户送上三重庙会“平安礼”:“安全叮咛”面对面、“知识锦囊”带回家、“平安印记”随身行,让安全提醒融入日常生活。



情景剧讲述交安知识



知识问答赢头盔

活中。“这些‘平安印记’既实用又暖心。”卖杂货的李大姐笑着说。

“我们要让交通安全扎根乡土。”运城市公安局交警支队相关负责人表示,此次借庙会人流密集的特点,通过“文艺+宣讲+互动”模式,真正实现了交通安全“入乡随俗”,为现场群众呈现了丰富多彩的交通安全“视听盛宴”。

春日的东华山脚下,交通安全与传统文化在庙会上碰撞出文明的火花。舞台上,民辅警们用歌声展现守护平安的初心;舞台下,群众自发跟着节奏拍手应和。这种带着温度的宣传方式,正是运城交警创新宣传的生动写照,也正悄然改变着乡村交通文明的生态。

记者 樊朋展 张蕊彤

## 记者感言

采访当天,站在东华山庙会熙攘的人群中,记者忽然明白,真正的普法不是单向的灌输,而是共情的对话。

当交警摘下“执法者”的标签,和大伙儿一起唱快板、演情景剧时,那些生硬的法律条文便化作田间地头的家常话,悄然住进了村民心里。这些细节让记者看到,基层治理的温度,就藏在这种“用乡亲们的方式说话”的诚意里。

或许,乡村振兴中的文明培育,正需要更多这样“带泥土味”的创新——不是高高在上地撒种子,而是弯下腰来,把安全的苗种进生活的土壤。

记者 张蕊彤

## 交管一线

“三车同罚”  
让超员车辆无处藏

运城晚报讯(记者 刘凯华)4月14日,万荣交警大队在同一执勤点连续查处三起车辆超员违法行为,令人意外的是,这三辆车竟同属一家公司。

当天6时36分,民辅警在省道238线开展日常巡逻时,发现一辆“晋M1XXX3”号牌小型普通客车存在超员载人违法行为。经核查,该车核载7人,共实载10人。

两分钟后,一辆“陕A6XXXG”号牌小型普通客车缓缓驶来,看见前方交警后开始倒车,民辅警立刻上前拦住该车。经核查,该车核载7人,实载9人。

又过了几分钟,一辆号牌为“晋M7XXX2”的小型普通客车引起了民辅警的注意,其车厢人头攒动,民辅警依法将该车拦停检查。经核查,发现该车核载为7人,实载11人。

民辅警依法对车辆司机进行处罚。处罚过程中,民辅警发现三辆车的驾乘人员均相互认识,经询问,三辆车搭载的是同一家公司的农民工,为了方便、省钱,所以超员搭载车辆,车上乘客均无固定座位和安全防护措施。目前,涉事企业已被约谈整改,交警部门将对其开展重点监管。

深夜严查  
让二次酒驾现原形

运城晚报讯(记者 樊朋展)4月18日凌晨,夏县交警大队城镇中队民辅警在该县新建北路六门巷路段,开展酒驾查处行动。

当民辅警对车牌为“川F9BXXX”的小型客车驾驶人进行呼气式酒精检测时,发现该车驾驶人李某酒精检测结果为75mg/100ml,属于酒后驾驶。李某称,晚上在宾馆喝了点白酒,觉得头脑还算清醒,便心存侥幸驾车送朋友,没想到被交警逮个正着。

民辅警在进一步核查该驾驶人信息时,发现李某在2023年5月份曾因饮酒后驾驶机动车被公安交警部门查获过,此次查获属于“二次酒驾”。

目前,该案件正在进一步办理中。

“亮尾行动”  
让农用车更安全

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日,临猗交警大队科学调整勤务,加大辖区重点时段国道、农村道路的路面巡逻管控力度,落实“盯一点、查一线、管一片”的工作措施,提高见警率和管事率,全力构建安全、畅通、有序的交通环境。

针对辖区农用三轮车事故频发、个别驾驶人安全意识淡薄现象,临猗交警大队结合实际,在对农用三轮车“一车四档”户籍化管理基础上,同步开展“亮尾行动”,对全县所有尾部反光标识缺失、模糊不清的农用三轮车逐一排查,免费粘贴新的反光标识,让车辆夜间行驶更醒目、更安全。

同时,民辅警深入农村以案说法,对农用三轮车驾驶人进行道路交通事故案例讲解,强调农用三轮车夜间“亮尾”的好处,进一步增强驾驶人遵规守法意识,最大限度降低和减少农用三轮车交通事故的发生。

## 新闻延伸

## 河津、新绛交警借庙会开展交安宣传

4月17日至18日,河津、新绛两地交警部门充分利用传统庙会人流量大的特点,组织开展了形式多样的交通安全宣传活动,取得良好社会效果。

在河津市修村薛仁贵庙会现场,河津交警大队民辅警采取“定点宣传+流动讲解”相结合的方式,向群众发放交通安全宣传手册,重点讲解“一盔一带”安全知识。针对庙会上出现的电动三轮车违法载人现

象,民辅警不仅及时制止,还耐心讲解其危害性,获得群众理解支持。

次日,新绛交警大队民辅警在泽掌镇大聂村庙会设立宣传点,通过展示宣传展板、播放警示视频、现场答疑解惑等方式,向群众普及交通安全知识。

两地交警部门表示,农用三轮车违法载人等行为危害很大,将继续创新宣传形式,让交通安全意识深入人心。

记者 刘凯华



▲走进田间进行交安宣传